

倭豆

仇赤斌



宁波人把蚕豆叫做倭豆，其他地方有叫胡豆、南豆、竖豆、佛豆的。据说原产于欧洲地中海沿岸、亚洲西南部至北非，相传是西汉张骞自西域引入中原，故称为胡豆。宋代人编的《广韵》中解释道：“倭，顺貌”，即是“平顺的样子”。宁波话保持着古汉语的读音和传统，也可能说这种豆很顺滑圆润。

倭豆貌似只有宁波人这么叫，有一种说法是跟倭寇有关，是农历四月蚕豆成熟的季节刚好是明朝倭寇常来侵犯的时间。后来听老人说，当年戚继光抗击倭寇，有时候为争取战机，士兵只能饿着肚子行军打仗，这样就会影响部队的战斗力。戚继光让人煮了好多蚕豆，然后用线穿起来挂在士兵的脖子上，肚子饿了就扯下来吃，很方便，对战胜倭寇出了力。所以老百姓慢慢地就把蚕豆叫做倭豆了。

立夏时宁波人要吃倭豆糯米饭，加点盐。那时倭豆刚上市，剥壳后青翠如玉，和糯米同煮，清香软糯，异常鲜美。嫩倭豆有人生吃，那是小时候，有小伙伴嘴馋了摘下还没成熟的倭豆，说是有甜味。我尝过一次，生腥味太重。因其滑润，记得在倭豆的头部插上两个红色的野莓，尾部插上墙上长的一种草，非常像金鱼，小时候常常这样玩。

嫩倭豆可以带皮一起吃，和雪里蕻咸菜炒，味甚佳。或者小火慢煮，放雪菜汁或酱油，味道也不错。现在的饭店

里有个菜——倭豆煲，是在油里煮熟的，味道是不错，但太油太面了。老一点的倭豆要剥壳，还是炒雪菜，加点肉丝，很清口。用倭豆肉做的羹很多，雪菜倭豆蒲羹，肉丝可放可不放。鳝丝羹中也可以放倭豆，鸡杂羹里也是。小时候常拿来做汤，在饭镬里和土豆一起煮熟后，放一起，再加入笋脯咸菜冲汤。或者和咸笋干一起煮汤，味道都不错。

新鲜倭豆晒干后可以保存很长时间，吃法也很多。老倭豆在水里泡几天后就变软了，吃法可以和新鲜倭豆一样，只是味道差了些。主要是做零食，其中茴香豆是最有名的，做法是：老倭豆在水中浸泡后，入锅后加适量的水，用急火约煮15分钟。见豆皮周缘皱缩，中间凹陷，就马上加入茴香、桂皮、食盐，再用文火慢煮，使味道从表皮渗透至豆肉中。待水分基本煮干后，离火揭盖冷却即成。茴香豆香味浓厚，表皮青黄色，豆肉熟而不腐、软而不烂，咀嚼起来满口生津，五香馥郁，咸而透鲜，回味微甘。绍兴的茴香豆经过鲁迅先生《孔乙己》的广告，名气很大，但我觉得有点硬、容易嚼得腮帮子疼，不如宁

波的茴香豆好吃。

还有“兰花倭豆”，和油炸花生米一样是下酒的好菜。入水稍微泡后，在顶部剁一刀后，再油炸，豆瓣外翻裂开，很像兰花而得名。兰花倭豆酥脆而香浓，可以带壳一起吃，是越吃越想吃，非常过瘾。还有干倭豆肉油炸后，一般就分离成两半了，也很脆，嚼之有声。

以前过年时总是要炒些老倭豆。干倭豆炒熟就很硬，牙口不好的人吃不了这玩意，嚼的时候声音也大，常让人怀疑是否要蹦掉牙齿。还有种有裂口比较酥软的，是水泡后再炒的，有咸甜两味。父亲一直很喜欢吃炒倭豆，现在60多岁还是如此，晚上边看电视边吃。倭豆都是父亲自己种的，不会占用特别好的地块，在沟边墙角种上一些，就能长得很好。

惊蛰后，倭豆就开花了，小时候总觉得那黑红相间的花朵很像人的眼睛。而宁波老话是这样说的：“油菜开花遍地金，萝卜开花白如银。花生（紫云英）开花满天星，倭豆开花黑良心。”春分后正是倭豆花开的最盛的时候，引得大批蜜蜂来采蜜。等过了清明和谷雨，到了立夏就可以吃到新鲜的倭豆了。

总第 5608 期

投稿邮箱: essay@cnbb.com.cn

三江月

又到松花飘香时

单飞

松树也开花？也许你会觉得惊讶，桃树、梨树会开花，难道四季常青的松树也会开花？是的，松树也会开花，开出来的花叫松花。

每到春末四五月份，正是松树开花的好时节。松花或椭圆形或塔形，还是花蕾的时候是青色的，到花儿全开时则变成金黄金黄的，那情景也颇为壮观。

如果把松花摘下来加工，就变成了松花粉。小时候，每当松花开放之际，母亲就会上山去摘松花，回家加工成松花粉，然后就变着法子给我们做松花点心吃。

春日白天长，放学回家的我们早已是饥肠辘辘，家里没有别的零食可以吃，母亲就给我们做松花饼充饥。通常母亲将双手洗净了，在吃饭的方桌上摆一个专门和面团用的扁扁的木桶，倒上一些干面粉，和起一团面，将面团拧成一小团一小团，再把团压扁成饼，放到已经烧热的油锅里煎。饼在锅里煎，香味可不老实，老早从我家飘向屋外，飘到路上了，惹得过路的人直招呼：煎松花饼呢！我们就更不用说了，愣是站在锅边只剩咽口水的劲儿了。终于煎至两面金黄，母亲用饭铲盛了分给我们，尽管母亲提醒我们慢点吃，小心烫，可是那时的我们哪还听得进去，三下两下就把松花饼吞到肚子里去了。烫吗？没感觉；好吃吧？好吃！肚子填饱了，眼馋

也解了，就各干各的事去了。儿时，条件是差了些，可那生活现在想起来还是觉得特有味儿。

每当家中有喜事或是逢年过节的时候，母亲就做松花团。母亲把雪白的糯米做成团子后，在金黄的、细腻的松花粉上一滚，软糯的团子表面立刻就有了丝一般润滑的感觉，一入口，满嘴松树的清香，那味道真是好极了。

前些天回老家，与父亲聊起了松花粉，他颇为感慨。他说，今年松花还未开放，收购松花粉的人已在村里预订了。说今年大量收购松花粉，而且价格也比往年高出许多。当我问他松花粉价格如此之高，是否有上山采摘的冲动时，他说冲动也没用，如今松花粉不好采。一是松树数量减少，山上很少能见到成片的松树林了。因为松树的经济价值远远比不上杨梅树，许多村民把松树砍了，漫山遍野种上了杨梅树。二是松树花期短，松花由青转黄且未开放，采摘也就两三天时间。采早了，花穗还是青的，采回家也晒不出花粉；采迟了，花穗转黄且已开放，花粉早已随风飘散，采回家也是白辛苦一回。再说把松花加工成松花粉也是一件很复杂的事。

记得小时候母亲每次把松花采回家后，就把松花包进一条旧被单里，裹紧，外面封一层塑料纸，“蒸”一夜，叫“蒸松花”。母亲说，蒸过一夜后，

花粉脱得更干净些，出粉多。第二天，用一张圆匾到太阳下晒，晒过几天后，花粉便全从花房里脱落了。母亲拿一张纱筛，将脱尽了粉的花壳子筛去，花粉过了筛落在被单上，黄花花的一小堆，那就是可以做松花点心的松花粉了。

因为小时候经常吃，曾经以为松花粉及松花粉做成的点心，是因为经济条件有限明知不可吃而吃之，虽然好吃，应该是没有营养的东西；曾经还嫌其乡土味浓，野味足，上不了台面，难登大雅之堂。不曾想如今时代变了，人们讲究养生，追求纯天然无污染的食品了，松花粉这种不起眼的黄色粉末竟成香饽饽了。有人说松花粉有美容护肤的作用，有人说松花粉有润心肺、益气之功效。神乎其神的，总有点不大相信，于是查了些资料，才知道松花粉的另一种身份竟是“中国医学宝库中的药食兼用花粉品种”，含有丰富的氨基酸和全部天然维生素以及多种酶，集聚了大量的生命元素，富含丰富的营养成分和活性物质，有非常好的保健价值。东汉时期《神农本草经》记载：松花粉“气味甘平无毒，主治心腹寒热邪气，利小便，消瘀血，久服轻身益气力，延年”。唐代的苏敬、李勣等编著的《新修本草》则认为：“久服令轻身，疗病胜似皮、叶及脂也。”

眼下正是松花飘香之际，我早已和朋友约好双休日要回老家赏松花、摘松花，继续享受大自然的馈赠！



在这期间莎娃的支持者们一直在呼喊她的名字。看台上不时有闪光灯的亮光扫过。

我们分立场地两侧，活动了5分钟。比赛开始！

那场比赛我只赢了两局，很快就输完了，这几乎是我打网球以来输得最快的一场比赛。

我甚至没有感到伤心，我只是紧张，非常紧张。当比赛结束后，我拿着拍套沿着过道走进休息室时，我看到自己的双手还在瑟瑟发抖。

那种紧张深入骨髓。

每场比赛之后都有新闻发布会，那场比赛之后，记者照例蜂拥而至，问我有什么感受。

我说我只觉得场地太大了，没有办法去适应。我第一次见到这么大的场地，已经完全不知道在场上应该如何去做了。

我想见多识广的记者当时可能在心中暗笑了。他们接着问我：“那你打算怎么适应呢？”

我说：我只能慢慢适应，比赛场次多了，积累了足够的经验，自然而然就适应了。

这次澳网之旅就这样结束了。我安慰自己，不管怎样，也是走近了大满贯，看到了自己和世界顶尖选手的差距。

有趣的是，2011年我再进澳网，也经历了好多中心场地的比赛，赛前我也去中心场地训练过几次。旧地重游，我忽然发现，这场地并不大啊！那时怎么会觉得它那么大呢？

也许场地始终没有变，变化的，是人的心。也许是这几年在这个圈子里摸爬滚打的结果吧。

在澳网的比赛结束后，我又参加了一系列国际公开赛。在退役前，我基本是打ITF的小比赛，退役两年又复出后，我反而找到了感觉，开始持续打WTA的比赛，成绩稳中有升。那似乎是我最顺风顺水的一个时期了，在体内沉默了两年的欲望忽然苏醒，虽然此刻我还没进入国际网坛的核心，但那种欣欣向荣的态势是看得见的。

那段时间，我进步很快，在葡萄牙的埃斯托尔巡回赛上击败了名将萨芬娜，打进决赛；在联合会杯世界二组附加赛上，我取得了包括击败斯莱伯尼克在内的两场单打胜利；在多伦多顶级赛上，我击败当时世界排名18的扬科维奇成功晋级，这是我第一次战胜TOP20的球员。慢慢地我发现，我也能打败一些世界顶级的球员，自信心随之水涨船高。

2005年8月下旬，我第一次出征美网正赛，美网也是四大公开赛之一，此时的我已经不再是吴下阿蒙，对大满贯的中心球场也不再畏惧了。

遗憾的是这次比赛签运不佳，首轮就遇到了当时的世

界头号种子达文波特。这位美国老将在家乡本土作战时骁

拔野山笋

邵永祥

因为是山里人出身，所以山上的大多数行当我都做过。譬如：砍柴、开荒、种树、采茶、背毛竹、摘野果、嫁接杨梅树、拔（拗）野山笋，等等。

每年的清明节前后，山上的各种野竹笋进入了快生长时期。这时，上山拔笋的人开始多了起来。十岁出头的我，也和哥哥一起加入了这支队伍当中。

上山前，一般要准备好三样东西：一块布；一根棒；一团饭。布是用于包裹笋的，裹着笋的布包称为“笋包”，下山时，笋包愈大说明收获愈丰。棒的用场可多了：探路、赶蛇、做拄杖、当抬杠，如果想要拔取长在荆棘丛中的竹笋，还可以当作“撑开器”和“砍刀”等，堪称是“万能棍”。至于饭嘛，不言而喻，是中餐。上山拔笋的人，哪个不想多一些收获？所以，人们通常都是大清早出门上山，到下午晚些时候才肯下来。因此，中午必须在山上用餐。

拔野山笋大有学问。首先，你得熟悉山上的情况，要知道山上哪些地方竹子多，还要知道都长了哪些竹子，因为不同种类的竹子“出笋”的时间有早有迟。我们这一带野山笋的主要品种有水笋、苦笋、乌笋、剑竹笋、小麦笋、龙须笋等。像剑竹笋、乌笋等出土比较早，清明前后就可以开拔。而龙须笋和一种叫“曼卷笋”的则要到立夏以后才能拔，且一直可以拔到芒种前后。其次，你要懂得哪些地方经常有人光顾，哪些地方少有人去。如果别人赶在你的前面刚拔过笋，那么步人后尘的结果必定是无功而返。再者，拔笋也大有讲究：不能拔得太老或太嫩。拔得太老了，回家后还得切掉一大截，既耗体力又费时间；拔得太嫩了，就意味着你把大好的部分留在了剩下的笋根上，更加可惜！

经过大半天的“山上游击战”，该考虑“收兵”了。这时就需要将所拔的笋略作整理并进行打包。如果拔下的野山笋不是很多，可以直接将其放在随身带的布上，然后对角拉起分别打上两个结（一紧一松），一只单肩背的“笋包”即成了。有时因笋拔得过多，无法用布包起来，怎么办？不要紧，山里人自有办法：干脆把穿在外面的长裤脱下，将笋结结实实地塞入两只裤脚管内，上下各用藤条绑住，这样，一只人字形的开叉式“笋包”便制成了。

当拔笋的队伍下山时，村子里的人会不约而同地跑到村口观看，还会评说每个人的笋包大小。每当这时，笋包大的人就会昂首阔步，流露出得意的神情。

背到家里的野山笋，需进行一番挑选和分类，一般将“卖相”不好的留下供自家享用，如烤咸齑笋、油焖笋等，大部分则扎成一小捆一小捆的到街上去卖，以此来补贴家用。有时实在没有工夫去卖或一时卖不出去，那就利用晚上时间，一家人围坐一起剥笋壳，然后将笋洗净烤熟腌制咸笋或晒笋干。所以，一个“笋时”下来，屋前的空场上往往会有大堆大堆的笋壳。这些新鲜笋壳自有用处：把其厚厚地铺在芋艿、茄子等地里，一来可以阻止杂草往上生长，再则是笋壳腐烂后本身就是上好的有机肥料。当然，也可以将笋壳晒干后当柴烧……

一晃几十年过去了，如今，偶尔仍能遇见有人空着手说是去拔野山笋，但其出发点大概与我们那时不尽相同了吧。



本版摄影 张柯

勇异常，我也摆脱了澳网时的青涩，拼得十分卖力。尽管最后以两个4:6输掉了比赛，但我对自己的表现基本是满意的。

我对美国有一种亲切感，也许是少年时代曾来学习过10个月的原因，听周围人说大大咧咧的美语，耳朵很舒服。美国虽然没有欧洲城市那种经历过岁月沧桑沉淀出的美感，但它很热闹，这是一个年轻而热闹的国家。

美网的阿瑟·阿什万人球场是四大公开赛里最大的中心场地。

打比赛的时候，我已经感觉到这个场地很大了——不是澳网中心场地那种印象上的“大”，这个场地的面积确实大得异乎寻常。有一次央视五套采访，我们站在中心场地最上面一个平台上聊天，这是我第一次站到这个场地的平台上，往下一看，真有点瘆得慌。央视的记者告诉我为了安保，中心场地上面有狙击手。十来个狙击手潜伏在场地周围，想想还是挺让人汗毛倒立的。

美网的球场离机场很近，有噪声。但在比赛期间，机场会保证两周左右的时间，让飞机从其他路线绕行过去，以免影响球员比赛发挥。我打球很怕吵，但并不讨厌飞机的声音。我在得克萨斯的网校学习时，球场上也时常有飞机飞过，当时我还会幻想这也许就是国航的飞机，我坐上它，就能一路飞回武汉去，因此听到这种熟悉的噪声时，我并不觉得烦躁，它就像我少年时埋藏在美网场地上的一个小小的秘密。

责编 胡晓新 校对 任伟